


柘榴（ざくろ）石・ガーネットの結晶が菱形十二面体
になることがある。

りょうけいじゅうにめんたい



（１） 面の形がすべて同じ

面の形が正多角形（せいたかくけい）

（２） どこから見ても同じ形

頂点に集まる面の数が同じ

（３） へこみがない
凸（とつ）



1. 面の形が同じ正多角形

2. 頂点に集まる面の数がおなじ

3. 凸（へこみがない）

下の １．２．３．の条件をすべてみたす
立体を正多面体（せいためんたい）とよ
びます。

「正多面体」は全部で「５種類」あります。



正多面体の名前



面の数

辺の数

頂点の数

４

６

４



面の数

辺の数

頂点の数

６

１２

８



面の数

辺の数

頂点の数

８

１２

６



正四面体 正六面体 正八面体

面の数

辺の数 ６ １２ １２

頂点の数 ４ ８ ６



正四面体 正六面体 正八面体

面の数

辺の数 ６ １２ １２

頂点の数 ４ ８ ６

正四面体： ＋４ー６＝

正六面体： ＋８ー１２＝

正八面体： ＋６ー１２＝

２

２

２

辺と面と頂点の数の

間には、次のような

関係がなりたちます。

＋頂点の数ー辺の数＝２
（オイラーの多面体定理）



３角形が８枚なので

頂点と辺の数は全部で

３×８＝２４個・本

２４÷２＝１２本



頂点と辺の数は全部で

３×８＝２４個・本

２４÷４＝６個



辺の数は全部で

５×１２＝６０本

５角形が１２枚なので

６０÷２＝３０本

＋頂点の数ー辺の数＝２ なので

＋ ー３０＝２２０



３×２０＝６０本
辺の数は全部で

じっさいの辺の数は、２本の辺がくっついて１本の
辺になるので

正二十面体は 角形が ２０ 枚なので

６０÷２＝３０本

＋頂点の数ー辺の数＝２ なので

＋１２ー３０＝２



正四面体 正六面体 正八面体

面の数

辺の数 ６ １２ １２

頂点の数 ４ ８ ６

正十二面体 正二十面体

面の数

辺の数 ３０ ３０

頂点の数 ２０ １２

面と頂点の数が同じ！



「正六面体」の６枚の面が
「正八面体」の６個の頂点
に置きかわった。



「正八面体」の８枚の面が
「正六面体」の８個の頂点
に置きかわった。



「正十二面体」の１２枚の面が
「正二十面体」の１２個の頂点
に置きかわった。



「正二十面体」の２０枚の面が
「正十二面体」の２０個の頂点
に置きかわった。



正六面体 正八面体

正十二面体 正二十面体

正四面体

このような関係にある多面体を
「双対多面体（そうついためんたい）」
といいます。







サッカーボール型は「うつくしい」立体でしょうか？

1. 面の形が同じ正多角形

2. 頂点に集まる面の数が同じ

3. 凸（へこみがない）



切頂四面体 切頂六面体

立方八面体

切頂八面体

斜方立法八面体

切頂十二面体

捩れ立方体

二十・十二面体

切頂二十面体

切頂立方八面体斜方二十・十二面体

捩れ十二面体斜方切頂二十・十二面体



立方八面体の面と辺と頂点の数は・・・

立方八面体

面の数

辺の数

頂点の数

菱形十二面体

１４

１２

２４ ２４

１４

１２

相対多面体



菱形十二面体は、レンガのように同じ立体をすき

間なく積み重ねてゆくことができる空間充填（くう

かんじゅうてん）が可能な立体です。

みんなで作った立体をつみかさねてみましょう。

おわり


